

РАЗЪЯСНЕНИЕ

«Уголовная ответственность за дачу взятки»

Преступления, объединяемые термином "взятничество", представлены в настоящее время в уголовном законодательстве такими составами, как получение взятки (ст. 290 УК РФ), дача взятки (ст. 291 УК РФ) и посредничество во взятничестве (ст. 291.1 УК РФ).

Дача взятки, то есть преступление, предусмотренное статьей 291 Уголовного кодекса Российской Федерации, остается одним из наиболее распространенных преступлений коррупционной направленности.

Дача взятки, по существу, является способом склонения должностного лица к выполнению определенных действий (бездействия), результатом которых будет выгода для лица, дающего взятку, или представляемых им лиц. Желаемые действия должностного лица могут носить и незаконный, в том числе и преступный характер.

Предметом преступления - дачи взятки - могут быть деньги, ценные бумаги, иное имущество, в том числе изъятое из оборота или ограниченное в обороте (наркотические средства, психотропные вещества, оружие, боеприпасы и др.). Законом к предмету дачи взятки отнесены также услуги имущественного характера и имущественные права.

Как показывает практика, в основном, мотивом совершения этих преступлений является желание граждан избежать предусмотренной законом административной или уголовной ответственности за совершенное ими деяние и т.д.

В большинстве случаев граждане желают избежать административной ответственности за совершение правонарушений в сфере безопасности дорожного движения.

Имеют место и случаи дачи взятки гражданами за непринятие должностными лицами мер по привлечению их к уголовной ответственности за совершенные преступления.

Вопреки распространенному мнению о том, что взяткой считается превышающая какой-то определенный размер денежная сумма, следует отметить, что сумма взятки для квалификации содеянного как дача взятки значения не имеет.

Субъект дачи взятки - общий, то есть уголовной ответственности за такие действия подлежит любое вменяемое физическое лицо, достигшее 16-летнего возраста.

За совершение преступления, предусмотренного статьей 291 Уголовного кодекса Российской Федерации, в зависимости от конкретных обстоятельств совершения преступления, может быть назначено наказание в виде штрафа в размере от пятнадцатикратной до девяностократной суммы взятки либо в виде лишения свободы на срок до двенадцати лет со штрафом в размере от десятикратной до семидесятикратной суммы взятки.

Следует отметить, что согласно примечанию к ст. 291 УК РФ лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если оно активно способствовало раскрытию и (или) расследованию преступления и либо имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица, либо лицо после совершения преступления добровольно сообщило о даче взятки органу, имеющему право возбудить уголовное дело.

ПРОКУРАТУРА
Городищенского района

г. Городище, ул. Советская, д. 10

№ 11

На размещается для размещения на официальном сайте органа местного самоуправления в информационно-телекоммуникационной сети Интернет в разделе «Прокурор разъясняет» разъяснение прокуратуры Городищенского района Пензенской области по теме «Уголовная ответственность за дачу взятки».

Президент Российской Федерации

Прокурор района
старший советник юрисконсульта

Т.Х. Муштафин